

ACUANELAS LOCALES

EL ORGULLO DE SER SALMANTINO

La noble emulación de todos los hijos por poner a los pies de su madre las ofrendas de cariño, matizadas de dulzura y de orgulloso sentimiento, es la que vibra en el alma salmantina con el triunfo espléndido y único que ha obtenido en Madrid.

Con ser grande, imborrable e insuperada la honra que nos cabe por haber apadrinado nuestros aparatos egregios personas; con ser para nosotros las más cálidas y fervientes felicitaciones en la corte; con haber sido saludado nuestro paso con aclamaciones de éxito, halaga y en orgulloce nuestro pecho castellano la flor espléndida con que contribuímos a la guirnalda de patriotismo que todas las provincias tejen en honor de nuestra gran madre: la Patria.

Salamanca, sin ese artificio de percalina y ruido de capitales populares, de un salto se ha puesto a la cabeza de todas las provincias españolas; como un timbre de acendrado sentimiento, ejecutoria ejemplar de nuestros nobiliarios cuarteles, sólo hemos exhibido en las altas esteras el caudal hermoso de nuestra suscripción, la sinceridad gallarda de nuestro gesto, altivo y prócer, aunque silencioso y cordial. ¡Como son los grandes amores!

En el palacio real, en el ministerio de la Guerra, en la escuela de Aviación, en los organismos centrales del Ejército, en la opinión pública de la capital de España—que tan definitiva orientación representó—surgió nuestro nombre—el de Salamanca—como paladín invencible que se abre paso al sólo campear de su lema: Por la Patria y por el Ejército.

El nos abrió todas las puertas y venció en ese forcejeo oscuro de las burocracias y politiqueros: para Salamanca las distinciones, las preferencias, la justicia, el entusiasmo. «Reina de España y reina de la belleza» fue la madrina de un nuestro aparato; infanta de España—rancia estirpe de Borbón—la princesa de democracia y de cariño, amor del pueblo español, la que apadrinó el otro. Después de tan excelso honor, ¿cabe ya ni superación, ni siquiera repetición?

Cuando el acta de entrega de nuestros aeroplanos con firmas históricas—las regias—figure en cuadro de honra en la Diputación provincial entre las fotografías de los aviones regalados por Salamanca, tal vez con el pergamino de honor que piensan regalarnos los aviadores militares españoles, sentiremos siempre arraigado, con profunda sensación, el noble, el inmarcesible orgullo de ser los buenos salmantinos que rimamos estrofa tan vibrante en loor de la España de nuestros amores...

Y nosotros recordaremos siempre aquella tarde de otoño—dorada y optimista—en que una reina de España nos dió a besar su mano, para recibir en ella las flores de nuestro patriotismo, que impulsara después el bordoneo de los motores que llevan en su mugir de hierro la ofrenda de la provincia de Salamanca, a nuestros hermanos de Africa.

El día en el Concejo

Deliberando hasta la madrugada.

Hasta cerca de las dos de esta madrugada ha estado reunida en el Ayuntamiento la comisión municipal de Saneamiento, cuya reunión comenzó a las seis de la tarde.

La comisión está procediendo al estudio de una fórmula de solución del problema del saneamiento y aguas de la ciudad en relación con las obras y los servicios que a su cargo tiene la Sociedad Española contratante y concesionaria.

Los Sres. Santa Cecilia, Anaya y Arribas, han presentado a la comisión, cada uno, y por cuenta propia, lo que ellos creen fórmula de arreglo del conflicto, ya exigiendo a la Sociedad la terminación de las obras, ya rescindiendo el contrato o ya haciéndolas por cuenta del Municipio.

La comisión sobre estas bases estudia la fórmula definitiva, que una vez terminada y redactada será sometida a conocimiento del Concejo, y después a la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos.

La labor de la comisión no terminó anoche.

El estudio del problema continúa y la comisión se volverá a reunir hoy, con los abogados del Ayuntamiento, Sres. Clairac y Cuesta, que también asisten a las sesiones.

CAMARA DE COMERCIO

MAGNA ASAMBLEA

Esta tarde, por iniciativa del activo presidente de la sociedad de salchicheros, D. Hipólito Martín Morán, se celebrará, a las seis, una magna asamblea, a la que están invitados los concejales del Ayuntamiento, sin distinción de matices y bandos, con objeto de debatir cuestiones que, de llegarse a un acuerdo, la virtualidad de este se reflejaría en el presupuesto, beneficiando extraordinariamente los intereses del consumidor.

Y ya que hablamos de la sociedad de salchicheros, ante la vista tenemos una recopilación de los proyectos de bases para la formación del estatuto de la Cámara sindical de la salchichera española, enviado por las provincias de Madrid, Barcelona, Sevilla, Valladolid y Salamanca.

Esta recopilación viene a ser la concreción de los acuerdos adoptados en Madrid el pasado verano en el congreso que celebraron los industriales salchicheros de toda España.

En esta asamblea actuó notablemente el Sr. Martín Morán, y su intervención fue una de las que con mayor agrado oyeron los asambleístas.

De la gestión que realizó en aquel congreso, puede uno formarse un concepto con la ponencia que presentó y que es una de las bases de la Cámara sindical.

Dice esa ponencia: «Caso de que los derechos arancelarios al tocino norteamericano, no fueran los debidos para evitar una ruinoso competencia, gestionar de la Junta de Aranceles y Valoraciones mayor aumento».

En las localidades que existan sociedades o gremios legalmente constituidos y tuvieran fijado un precio equitativo al artículo tocino al detalle y no fuera respetado por los comerciantes de ultramarinos que tienen dicho artículo como reclamo de los demás y venderían a más bajo precio el referido artículo, ocasionando con ello perjuicio a los industriales salchicheros, que los productores y expendedores al por mayor se obliguen a no vender a aquéllos individuos que en tal forma procedan, a no ser a un precio elevado para evitar rastreas competencias.

Que al dar principio a las operaciones de manzana, se fije el precio a que se deben pagar los cerdos en el grado y cuantía que cada una de las diferentes regiones exijan, y si los tratantes intermediarios pagaran a mayor precio para acaparar se el mercado, que los salchicheros de aquella localidad se abstengan en absoluto de concertar la más mínima operación con dichos individuos causantes del alza.

Que los representantes locales se obliguen a intercambiar mensualmente impresiones sobre el negocio por medio de circulares, al objeto de que sirvan de orientación tanto en el ganado porcino en la época del sacrificio, como en sus productos después.

Caso de que las Juntas de Subsistencias prosigueran contadas caprichosas o perjudiciales, que la Cámara sindical declare huelga de brazos caídos u otra cosa análoga, hasta tanto que las juntas de referencia no restablezcan un precio equitativo en la localidad lesionada.»

Al director del Instituto de Cáceres se remite título de bachiller de don Ubaldo García.

Al de Zamora se devuelve, aprobado, el cuadro horario para el presente curso.

A la directora de la Normal de Maestras de Cáceres y al director de la de Maestros de la misma ciudad, id. id.

Al decano de la Facultad de Medicina se reclaman expedientes de don Casto Secundino Castellano y don Cesáreo Gil, que solicitan títulos de practicantes.

Al de Derecho, lo mismo de don Florencio Calvo Albín, que solicita título de licenciado.

Al director del Instituto de Salamanca se traslada Real orden nombrando profesor numerario de francés del Instituto de Jerez de la Frontera, a D. Benito Francisco Ganzo.

PROBLEMAS LOCALES

El pan de la tahona municipal

El Ayuntamiento—y en su honor hay que decirlo—tiene montada, con admirable sencillez y acierto, una tahona municipal.

La tahona municipal ha prestado a Salamanca excelentes servicios y fue, durante mucho tiempo, freno que contuvo codicias y centro regulador del precio del pan. Así concebimos, y no de otro modo, el funcionamiento de una tahona del Municipio.

Hubo unos tiempos, aquellos de la guerra europea, en los que, implantada por el Gobierno la ley de tasas para el trigo y las harinas, la tahona municipal dejó de ser reguladora, porque así lo imponían las circunstancias y una ley que regulaba los precios del pan.

Mas todo aquello ha pasado. Los precios a que el trigo se ha venido vendiendo han oscilado considerablemente. Y hoy, recién alcanzada la espléndida cosecha de este año, el trigo se vende relativamente barato—nos aseguraron anoche

que a 73 y 113 reales—y el pan en Salamanca continúa costando casi igual que cuando el trigo valía cinco duros.

Queremos hacer llegar al Ayuntamiento esta queja que unos amigos y suscriptores nos dirigen, creemos que con razón. El Ayuntamiento no debe olvidar de que su tahona debe ser en todo momento, y siempre que las disposiciones vigentes le permitan, reguladora de precios, no industrializadora de un producto, y menos competidora de una industria.

Porque si es cierto ese precio del trigo y se compara con el que todavía mantiene el pan que en Salamanca se consume, el Ayuntamiento debe estudiar la cuestión.

Han salido: Para Ciudad Rodrigo, D. José González Alegre y D. Jesús Méndez Risueno.

Para Béjar, el profesor de primera enseñanza de aquella localidad, don Agustín Ramos Medina y señora.

De su dehesa de Espioja, para Valladolid, D. Ramón de Tapia Ruano.

Para León, el comandante de la Guardia civil, D. Urbano Blanco Domínguez.

Han llegado: De los Baños de Ledesma, donde durante la temporada del año actual, ha estado al frente del restaurant de dichos baños, D. Victoriano Martín, con su familia.

De su finca El Molino de la Fuente, D.^a Josefa y D.^a Candelas González Ramos.

De Zamora, D. Felipe González, senador por aquella provincia.

De San Sebastián, los señores de Ortiz de Urbina, hermanos del farmacéutico de esta ciudad, D. Jerónimo, y don Amador Angoso y familia.

De Madrid, el presidente de esta Diputación provincial, D. Rafael González Cobos.

De Alba de Tormes, el acudalero industrial D. Bernardo Corredera, su señora y su hijo Lorenzo, aya de un alumno del Colegio de Calatrava.

De Madrid, el propietario D. Juan Fernández Vicente.

Se halla enfermo de algún cuidado en su finca del Plantío, cercana a Madrid, nuestro querido amigo el diputado a Cortes, D. Fernando López Moisés.

Aniversario
Mañana hace dos años, falleció en Eljas (Cáceres), después de breve dolencia, el ilustrado licenciado de Medicina, D. Estanislao Frades Martín, que contaba con numerosas amistades, por su afable carácter.

Reiteramos a su afilida madre, doña Escolástica Martín; hermana, doña Felisa; hermano político, el procurador de los Tribunales y particular amigo nuestro, D. Juan José Rodríguez, y demás familia, el más sentido pésame.

Neclrología.
Ayer mañana se verificaron el funeral y conducción del cadáver del respetable señor D. Feliciano Martín Delgado, asistiendo a ambos actos una concurrencia muy numerosa, que de este modo rendían un postrer tributo de respeto a tan honorable caballero y a su distinguida familia.

El duelo fué presidido por los señores del Verro, Martín, Sánchez Velasco y Silos (D. J.)

Varias.
El día 15 de los corrientes se cierra el plazo para la admisión de matrícula de enfermeras de la Cruz Roja de la asociación salmantina.

Para cursar dichos estudios se ha fijado la edad de diez y siete a cuarenta y cinco años.

Ayer se verificó una cacería en la dehesa de Izcala, cobrando gran número de perdices y conejos y a la que asistieron los Sres. Lamamié de Clairac (D. José y D. Ramón), Sánchez Tabernero (D. V.), Hurtado de Mendoza y Pérez Tabernero (D. A.)

†

SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL JOVEN

D. Estanislao Frades Martín

LICENCIADO EN MEDICINA

que falleció en Eljas (Cáceres), el 5 de Octubre de 1919.

D. E. P.

Su desconsolada madre, Escolástica Martín; hermana, Felisa; hermano político, Juan José Rodríguez Martín (procurador); tíos y demás parientes,

Suplican a sus numerosas amistades le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren, mañana, día 5, en la Parroquia de San Juan de Barbalos, de esta ciudad, y en el pueblo de Topas, serán aplicadas por el alma del finado.

La Salamanca antigua y sus diversas clases de estudios, usos y costumbres

I

La autoridad suprema del fuero escolar es el maestraescuela representante del Papa que dicta los estatutos, preside los grados y sus corridas de toros, tiene la ronda con sus alguaciles, una cárcel para meter tras la «red» al que se desmanda y una de las llaves del arca boba o del estudio. Recurren a él los acreedores, las amas o patronas, víctimas de los desaprensivos, el estudiante a quien coge la leva y desea librarse de la guerra, y a veces la novia que, con manifestas señales de su amor al alumno, reclama llorosa se cumpla la promesa dada de casamiento.

Bien pagan los escolares el graduarse en esta Universidad, desde que tienen acto mayor en las aulas y lo celebran con loables o convites, o visten la beca y donan las acostumbradas propinas, todo redunando en sacrificio para los padres.

La ciudad vive a costa suya y cuida celosa de sus privilegios, varias veces acude con peticiones para que no haya grado sin corrida de toros y algunos aprovechan los lutos de la corte para doctorarse sin pompa. Los hidalgos de gotera tienen que aparentar su fingida opulencia, con criados, y de éstos sale el estudiante que por llevar la humilde gorra se comenzó a llamar gorrón o capigorrón, que vive de servir a varios. Los trajes son costosos, unas medias de seda «asnales» o cumplidas cuestan cincuenta reales e idéntica cantidad el alquiler durante un semestre de un libro de derecho civil en cinco tomos, según se desprende de los contratos firmados, no sin fiador, a los libreros.

Para ayudarles, el colegio consignaba una cantidad a fin de que pueda terminar su carrera el becario. El arca del estudio presta, confiertas garantías, dinero a los graduandos. Otros, después de bachilleres, reciben pupilos en su casa como el que después fué cardenal Cisneros, y algunos colegiales siguen de pensionistas o huéspedes después de terminada la beca. Los sobornos y convites en las oposiciones a cátedras tienen su explicación en este aspecto económico.

¿Cómo procura la Escuela aprender a los acogidos en su fuero? Parte de las rentas que cobra en especie las invierte en tener alhondiga o almacén de trigo para las necesidades del invierno, su «carnicería» da mejor peso y más barato que las otras; el juez del estudio tiene su cárcel más benigna para los delitos por deudas y cuida que haya tasadores de las casas habitadas por los estudiantes.

Los hijos de los profesores no pagan matrícula y los claustrales plenos alivian muchas necesidades. Los colegios, y también las entonces ricas órdenes monásticas sustentan con su sopa a muchos que de ese modo hacen la carrera.

Los estudiantes nobles o generosos tienen a gala que sus criados se igualen con ellos en las disputas o torneos particulares, antes de su consagración en público en los generales de la Universidad.

Participan los escolares del espíritu religioso propio de aquella época, en que los hidalgos van rezando el rosario por la calle y por la mirada de una dama se dan de estocadas, no importa, si antes de morir hacen confesión, o, por lo menos, decir Jesús, si no con la boca con el corazón.

Comulgan por los menos una vez al mes y en las fiestas principales; organizan cofradías y rezan las horas canónicas, sobre todo, si pertenecen a alguna orden militar.

No obstante la nigromancia, y supercheria, así como los conjuros, mal de ojo y nóminas, son frecuentes, y la creencia en el influjo de los astros sobre las personas, es una enseñanza obligatoria.

También participan durante mucho tiempo de la costumbre europea de macerar sus carnes y darse disciplinas públicamente, teniendo la autoridad escolástica que poner coto a tales desmanes; así leemos en un informe del Brocense año 1574. «Que hacen grandes gastos de cera, tunicas y disciplinas, llevan muchas achas, y las tunicas muy adornadas, e pulidas, e las rodaxas de plata y mucha costa. Que lo hacían más por demostración que no por obra de virtud santa, los más de ellos, lo cual se echa de ver en las demostraciones que hacen; unos llevan los guantes adobados, otros rosarios muy grandes e otras cosas semejantes... Y con achaque deirse a disciplinar, pueden ir a otras cosas menos convenientes» (en las procesiones nocturnas).

La sola enumeración de los estudiantes y su indumentaria, sería larga y monótona, por eso daremos cuenta de las más principales. Era moda venir a estudiar a Salamanca y no importa la carestía de sus grados, aquí no sucede como en Almagro y otras Universidades donde hay doctores llamados de tibi, por que a los que va pasando la borla de uno a otros, y con una sola tenían para todos al tiempo de doctorarse; cuestan muchas doblas las propinas y fiestas de los doctorados con pompa.

El estudiante noble o generoso tiene matrícula aparte, y para darcuenta de su boato, citaremos, en síntesis, la carta del padre del que después fué conde duque de Olivares, que hizo aquí su carrera.

«Serán sus criados un ayo, un pasante, ocho pajes, tres mozos de cámara, cuatro lacayos, un repcstero y mozo, un ama y moza que la ayude.

Dará limosna por valor de la décima parte de lo que montare el gasto de su casa, principalmente a estudiantes pobres.

Vaya un paje a tomar asiento y procuren en principio de banco para mover libro y recado de escribir. El paje oiga las mismas lecciones para

La Victoria en Larache

(DE NUESTRO REDACTOR)

Larache, 3.—Salgo hoy para Teffer, destacado. He encargado a Triego que envíe las crónicas del batallón.
Desde la posición enviaré también noticias.—PEDRAZA.

En los últimos años de su vida se vio envuelto el país a causa de las pretensiones al trono que tuvieron algunos de sus hijos.
Mohamed, que conocía muy bien sus caracteres, quiso el sucesor Abd-es-Salam, al que creía el más a propósito para seguir la obra comenzada. Pero para seguir la obra, el Yazid, que era otro de sus hijos, y al cual daban los ingleses, conociendo iban a ser descubiertos sus manejos, huyó de la corte y se refugió en la Zauia (santuario) de Abd-es-Salam El Hasani, situada en las montañas de Teffar.

Sabedor Mohamed del asilo que su hijo se había procurado, le declaró traidor y rebelde; amenazó con no restar ni el sagrado y con *comerse* y pasar a sangre y fuego todo país don pasara a ser de su hijo.
Después de dar un momento de reposo a los habitantes de la Zauia con las terribles amenazas del sultán, suplicaron a El Yazid abandonase su territorio y les librara de las calamidades que le pudiera acarrear el darle asilo. El Yazid, condescendió, mas no hubo medio de hacer se separase su caballo del recinto que encierra la tumba del santón, cuya poderosa influencia se habitaban la Zauia.

Un cambio repentino se obró en el ánimo de todos. «Los castigos de la tierra—dijeron a El Yazid—bien poco valen, comparados con los que pueden bajarnos desde el cielo. Perdonenos el premio nos ha hecho olvidar el premio del Profeta, que nos manda proteger al que nos pide asilo, sin reparar en su rango, su nacimiento, su linaje. Tú eres nuestro hermano, y nadie te tocará mientras respire uno sólo de nosotros».

Mohamed creyó llegado el momento de aprovecharse de los servicios de los negros; mas éstos, al llegar a la Zauia, retrocedieron ante la idea de profanarla, y temiendo más el enojo del santón que el efecto de las iras del sultán, se pusieron al lado de El Yazid.

En cuanto tuvo noticia del suceso, Mohamed se puso a la cabeza de los contingentes, y se preparó a marchar en contra de su hijo. Pero la muerte le sorprendió en Rabat el día en que iba a emprender el movimiento: el 11 de Abril de 1790, o los ochenta y un años de edad y a los treinta y tres de su reinado.

El derecho de asilo, bajo el cual se fue a amparar El Yazid en la Zauia de Abd-es-Salam, es un uso que remonta a las antiguas leyes más remotas.

Las continuas revueltas y las guerras por las que pasaron los hombres en los principios de la formación de las sociedades, y la poca seguridad que tenían los bienes y las vidas de los que las componían, dieron lugar a que, de común acuerdo, se neutralizase un lugar cualquiera en que fuesen acogidos, protegidos y amparados los que, débiles para resistir la fuerza con la fuerza, se hallasen perseguidos por las fluctuaciones de la política o por sus enemigos personales.

Los lugares consagrados por el culto fueron considerados como a propósito por el respeto de que estaban rodeados. El asilo quedó bajo la égida de la religión, y los fieles tuvieron como cargo de conciencia el defender la inmunidad de los sitios señalados.

Después se hizo extensivo el derecho a poblaciones y hasta a comarcas enteras. En épocas posteriores ha sufrido una porción de modificaciones y restricciones, según el espíritu y las tendencias de los tiempos.

Entre los berberiscos, así como entre todos los pueblos mahometanos, conserva el derecho de asilo la misma fuerza y vigor que en los tiempos más remotos. Una prueba de esta verdad está ligada a uno de los episodios más sangrientos de la guerra de los franceses en Argel. Abd-el Kader degolló una columna, de que sólo se salvaron catorce hombres, que fueron respetados porque tomaron asilo en un santuario.

Tan sólo conocí una infracción de este humanitario precepto del Profeta. El ferocísimo Abd-Alah, mediante las más terribles amenazas, dulcificadas con un quintal de plata, consiguió le fuese entregado su sobrino Abu Jers, que había tomado asilo en la Zauia de Muley Edris, el santo más venerado que hay en Marruecos y que fue el fundador de su primera dinastía.

En cuanto tuvo noticia del suceso, Mohamed se puso a la cabeza de los contingentes, y se preparó a marchar en contra de su hijo. Pero la muerte le sorprendió en Rabat el día en que iba a emprender el movimiento: el 11 de Abril de 1790, o los ochenta y un años de edad y a los treinta y tres de su reinado.

El derecho de asilo, bajo el cual se fue a amparar El Yazid en la Zauia de Abd-es-Salam, es un uso que remonta a las antiguas leyes más remotas.

Las continuas revueltas y las guerras por las que pasaron los hombres en los principios de la formación de las sociedades, y la poca seguridad que tenían los bienes y las vidas de los que las componían, dieron lugar a que, de común acuerdo, se neutralizase un lugar cualquiera en que fuesen acogidos, protegidos y amparados los que, débiles para resistir la fuerza con la fuerza, se hallasen perseguidos por las fluctuaciones de la política o por sus enemigos personales.

Los lugares consagrados por el culto fueron considerados como a propósito por el respeto de que estaban rodeados. El asilo quedó bajo la égida de la religión, y los fieles tuvieron como cargo de conciencia el defender la inmunidad de los sitios señalados.

Después se hizo extensivo el derecho a poblaciones y hasta a comarcas enteras. En épocas posteriores ha sufrido una porción de modificaciones y restricciones, según el espíritu y las tendencias de los tiempos.

Entre los berberiscos, así como entre todos los pueblos mahometanos, conserva el derecho de asilo la misma fuerza y vigor que en los tiempos más remotos. Una prueba de esta verdad está ligada a uno de los episodios más sangrientos de la guerra de los franceses en Argel. Abd-el Kader degolló una columna, de que sólo se salvaron catorce hombres, que fueron respetados porque tomaron asilo en un santuario.

Tan sólo conocí una infracción de este humanitario precepto del Profeta. El ferocísimo Abd-Alah, mediante las más terribles amenazas, dulcificadas con un quintal de plata, consiguió le fuese entregado su sobrino Abu Jers, que había tomado asilo en la Zauia de Muley Edris, el santo más venerado que hay en Marruecos y que fue el fundador de su primera dinastía.

Entre los berberiscos, así como entre todos los pueblos mahometanos, conserva el derecho de asilo la misma fuerza y vigor que en los tiempos más remotos. Una prueba de esta verdad está ligada a uno de los episodios más sangrientos de la guerra de los franceses en Argel. Abd-el Kader degolló una columna, de que sólo se salvaron catorce hombres, que fueron respetados porque tomaron asilo en un santuario.

Tan sólo conocí una infracción de este humanitario precepto del Profeta. El ferocísimo Abd-Alah, mediante las más terribles amenazas, dulcificadas con un quintal de plata, consiguió le fuese entregado su sobrino Abu Jers, que había tomado asilo en la Zauia de Muley Edris, el santo más venerado que hay en Marruecos y que fue el fundador de su primera dinastía.

Entre los berberiscos, así como entre todos los pueblos mahometanos, conserva el derecho de asilo la misma fuerza y vigor que en los tiempos más remotos. Una prueba de esta verdad está ligada a uno de los episodios más sangrientos de la guerra de los franceses en Argel. Abd-el Kader degolló una columna, de que sólo se salvaron catorce hombres, que fueron respetados porque tomaron asilo en un santuario.

Tan sólo conocí una infracción de este humanitario precepto del Profeta. El ferocísimo Abd-Alah, mediante las más terribles amenazas, dulcificadas con un quintal de plata, consiguió le fuese entregado su sobrino Abu Jers, que había tomado asilo en la Zauia de Muley Edris, el santo más venerado que hay en Marruecos y que fue el fundador de su primera dinastía.

Mujeres bellas!

No dejes que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito científico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

A tan prestigiosos histriones corresponde la *mise en scène*, estupenda mente lujosa y original, pues si el decorado y mobiliario son de una esplendidez y un arte verdaderamente suntuario, en trajes, pieles y joyas lucen las actrices un admirable derroche, de una gran visualidad, de mucho agrado para las señas del distinguido y aristocrático auditorio.

LICEO
«La vida es sueño».

[Qué bellamente dice Ricardo Calvo los armoniosos e inspiradísimos versos de Calderón! Acaso sea *La vida es sueño*, este admirable poema calderoniano, la obra en que el ilustre actor destaca más bizarramente su briosa personalidad artística.

Anoche, Ricardo Calvo, quien con amorosa pasión sigue cultivando el teatro clásico español, cantera inagotable de inspiración y de hermosura de lenguaje, obtuvo un nuevo y ruidoso triunfo. No se pueden decir mejor, con más sencillez, con más intensidad, con más acierto, los versos del poema dramático *La vida es sueño*, ha tenido en este siglo y en esta época, a su verdadero intérprete en la propia personalidad de Ricardo Calvo.

Sobre él descansa todo el peso de la obra, toda la atención del público, toda la exuberante belleza de la dicción precisa para encarnar el sentido de los versos inmortales. Ricardo Calvo llena por sí sólo la escena, y él es el astro maravilloso que levanta al público de las butacas en ovaciones cerradas y clamorosas!

Rendir culto y tributo de admiración y de trabajo al viejo teatro español, modelo y ejemplo de literatura clásica, es hacer también patria y glorificar, una vez más, aquella estirpe de geniales dramaturgos que legaron a la posteridad obras que eternamente han de vivir.

Ahora bien, para realizar tal empresa, se necesita de las condiciones artísticas, del talento exuberante y de la escena incomparable del ilustre actor gloria también de su famosa estirpe, que sabe llevar honrada y dignamente el no menos famoso apellido.

Ricardo Calvo supo encarnar, y más que encarnar crear, el difícil personaje central de la obra: el príncipe Segismundo, arrancando ovaciones a cada escena.

A la admirable labor de Ricardo Calvo supieron contribuir, para obtener el éxito deseado, Josefina Rosa y Luisa Gorostegui, así como Joaquín Castillo y Rafael Calvo, que dieron la sensación de actores compenetrados con sus respectivos papeles, a los que dieron el justo valor y debido relieve.

Porredón hizo las delicias del sencillo público. La escena irreprochable mente vestida, y el decorado rigurosamente exacto.

Las entradas se contaron por llenos.

Para hoy, estreno de *Los antepasados*, de F. Acebal; *Cuento inmoral*, de Benavente, y lectura de poemas, por Ricardo Calvo.

MODERNO

Anoche, en atención al público, se proyectaron los episodios primero, cuarto, quinto y sexto de la emocionante serie *El enigma del silencio*.

La continua persecución de que son objeto la familia Grabam y el intrépido conde Hugo, con su ayudante Chic, dan lugar a escenas de gran emotividad, que el público, entusiasmado, aplaude, sobre todo si el conde Hugo hace uso de sus puños, que tanto temen los acólitos Vou Berg.

Lo que más intriga tiene al público es la fúidica y misteriosa mano, que nadie se atreve a suponer de quién sea, pues sus formas no son las de un ser humano, sino las de la más implacable y horrible fiera.

La desdichada Betty ha caído en un nuevo lazo que los guardias de la sacerdotisa Kah la han tendido y anoche la dejamos cara a cara con un formidable león que, como es natural, no atará nada contra tan precioso personaje.

Hoy se proyectarán nuevos episodios y podremos saber qué suerte corre la infortunada Betty.

La avería del aparato ya ha sido reparada, y la proyección vuelve a ser tan clara como hasta ahora venía siendo.

El próximo día 8 del actual hará su debut en este teatro la gran compañía que dirige el notable actor Emilio Portes, y en la que figura la bella primera actriz Consuelo Pastor.

He aquí la lista del elenco artístico: Director artístico, Francisco García Pacheco; primer actor y director, Emilio Portes; primera actriz, Consuelo Pastor; primer actor cómico, Felipe Cano.

Actrices: María Bartos, Eloisa Cano, Carmen Corcuera, Luisa Jordán, Amparo Lafuente, Olvido Leguía y Mercedes de la Mata.

Actores: Carlos Arribas, Tomás Carrasco, José Marcos, Manuel Méndez, Rafael Pico y Joaquín Regales.

Apuntadores: Antonio Ponce y Rogelio Delgas.

Representante: Gerardo de Thomas.

Decorado, sastrería y archivo, propiedad de la compañía.

Repertorio y estrenos.—El alcalde de Zalamea, La loca de la casa, El abuelo, El verdugo de Sevilla, La fiebre domada, El rayo, El agua del Jordán, El místico, El orgullo de Albacete, El sitio de Gerona, Tierra Balla, [Tío de mi vida], Malvaloca, Figuras de cera, El concejal, La quinta del misterio, Las lágrimas de la Trini, Un drama de Calderón, La garra, ¡Adios!, Facundo!, La daga, El cardenal, La muerte civil, La venganza de la Petra. [Que viene mi marido!]. El soldado de San Marcial, Sullivan, Don Juan Tenorio, Esclavitud, La casa de la troya, La chica del gato, El idiota, La tragedia de la viña, El aldea de San Lorenzo, [Mi salvador], Alfonso XII-13, Los dos pilletes, ¡Así es la vida, El sexo débil, [No más calvos], Por meterse en casa ajena, Un día de toros, La derrota de Anibal de Verberna, El triunfo del trianero, La del alba sería, [El orgullo de San Roque] y otras.

En el día 14 se celebrará, en la Plaza Mayor, a las veinte, la primera sesión de fuegos artificiales.

El día 15, al rayar el alba, escogidas dianas por la banda de música que dirige el Sr. Pérez, y los dulzaineros y gaiteros del país.

El día 16, gran corrida de novillos toros, según se expresará en programas especiales.

El día 18, concurso de bailes charros, con premios de 80, 60 y 30 pesetas.

El día 21, se celebrará, en la Plaza Mayor, a las veinte, segunda sesión de fuegos artificiales.

Todos los días, de once a una, conciertos musicales, fuegos japoneses, divertidas cuecánas y elevación de globos. Bailes populares al anochecer en la Plaza Mayor.

En el bonito coliseo del Santo Hospital de esta villa, actuará la tan aplaudida compañía de variedades Actis Maroc, que tanto éxito han alcanzado.

Los círculos de La Amistad y Sociedad Cultural Obrera, celebrarán en sus salones grandes y elegantes bailes de sociedad.

Las barracas de fantoches, cines y demás similares se colocarán en la plaza del Grano.

La compañía del ferrocarril del Oeste, establecerá la rebaja de precios de años anteriores y trenes especiales.

En el día 14 se celebrará, en la Plaza Mayor, a las veinte, la primera sesión de fuegos artificiales.

El día 15, al rayar el alba, escogidas dianas por la banda de música que dirige el Sr. Pérez, y los dulzaineros y gaiteros del país.

El día 16, gran corrida de novillos toros, según se expresará en programas especiales.

El día 18, concurso de bailes charros, con premios de 80, 60 y 30 pesetas.

El día 21, se celebrará, en la Plaza Mayor, a las veinte, segunda sesión de fuegos artificiales.

Todos los días, de once a una, conciertos musicales, fuegos japoneses, divertidas cuecánas y elevación de globos. Bailes populares al anochecer en la Plaza Mayor.

En el bonito coliseo del Santo Hospital de esta villa, actuará la tan aplaudida compañía de variedades Actis Maroc, que tanto éxito han alcanzado.

Los círculos de La Amistad y Sociedad Cultural Obrera, celebrarán en sus salones grandes y elegantes bailes de sociedad.

Las barracas de fantoches, cines y demás similares se colocarán en la plaza del Grano.

La compañía del ferrocarril del Oeste, establecerá la rebaja de precios de años anteriores y trenes especiales.

En el día 14 se celebrará, en la Plaza Mayor, a las veinte, la primera sesión de fuegos artificiales.

El día 15, al rayar el alba, escogidas dianas por la banda de música que dirige el Sr. Pérez, y los dulzaineros y gaiteros del país.

El día 16, gran corrida de novillos toros, según se expresará en programas especiales.

El día 18, concurso de bailes charros, con premios de 80, 60 y 30 pesetas.

El día 21, se celebrará, en la Plaza Mayor, a las veinte, segunda sesión de fuegos artificiales.

Todos los días, de once a una, conciertos musicales, fuegos japoneses, divertidas cuecánas y elevación de globos. Bailes populares al anochecer en la Plaza Mayor.

En el bonito coliseo del Santo Hospital de esta villa, actuará la tan aplaudida compañía de variedades Actis Maroc, que tanto éxito han alcanzado.

Los círculos de La Amistad y Sociedad Cultural Obrera, celebrarán en sus salones grandes y elegantes bailes de sociedad.

Las barracas de fantoches, cines y demás similares se colocarán en la plaza del Grano.

La compañía del ferrocarril del Oeste, establecerá la rebaja de precios de años anteriores y trenes especiales.

En el día 14 se celebrará, en la Plaza Mayor, a las veinte, la primera sesión de fuegos artificiales.

El día 15, al rayar el alba, escogidas dianas por la banda de música que dirige el Sr. Pérez, y los dulzaineros y gaiteros del país.

El día 16, gran corrida de novillos toros, según se expresará en programas especiales.

El día 18, concurso de bailes charros, con premios de 80, 60 y 30 pesetas.

El día 21, se celebrará, en la Plaza Mayor, a las veinte, segunda sesión de fuegos artificiales.

Todos los días, de once a una, conciertos musicales, fuegos japoneses, divertidas cuecánas y elevación de globos. Bailes populares al anochecer en la Plaza Mayor.

En el bonito coliseo del Santo Hospital de esta villa, actuará la tan aplaudida compañía de variedades Actis Maroc, que tanto éxito han alcanzado.

Los círculos de La Amistad y Sociedad Cultural Obrera, celebrarán en sus salones grandes y elegantes bailes de sociedad.

Las barracas de fantoches, cines y demás similares se colocarán en la plaza del Grano.

La compañía del ferrocarril del Oeste, establecerá la rebaja de precios de años anteriores y trenes especiales.

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Mañan. 3 (21,45 n.)
Llamamiento a filas.

El «Diario Oficial de la Guerra» publica el decreto de llamamiento a filas que dice así:

«Artículo 1.º Se llama al servicio las armas a 96.200 hombres; de los cuales corresponden: 5.561 a los mozos procedentes de revisión a quienes por el número obtenido en el sorteo, hubiera correspondido ingresar en filas de no haber existido la causa que motivó su primitiva clasificación; 621 a los mozos que han terminado sus prórrogas y, por igual concepto, les hubiera correspondido servir en filas con los de su reemplazo, y 90.018 a los mozos del actual reemplazo, habiendo servido de base de cupo, para constituir la primera agrupación del contingente; 118.921 declarados soldados, y asignándose a las cajas de Baleares y Canarias el 80 por 100 según lo dispuesto en la base cuarta, letra i, de la ley de 29 de Junio de 1918.

Artículo 2.º Las cajas de recluta contribuirán a formar el cupo total de filas con el número de hombres que por dicho concepto se señala para cada una por el siguiente estado.

Artículo 3.º Las comisiones mixtas de reclutamiento cumplimentarán este decreto en la forma que de termina el artículo 228 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Dado en Palacio, etc.»

Lo que dice el señor Maura.—Nuestra jornada en Marruecos.

El señor Maura llegó a Palacio a las diez y media para despachar con rey.

Antes de entrar habló con los periodistas, a quienes dijo que el día de ayer había sido muy glorioso para el ejército español, pues se libró un importante combate, en el que todo salió como estaba previsto, sin que hubiera nada de casual.

—Realmente—añadió—estamos muy satisfechos por el éxito conseguido. La lucha fue formidable y nuestros soldados demostraron, con la victoria, el gran espíritu que les anima, su admirable disciplina y su abnegada bravura. Creo que todos los buenos españoles deben felicitar-se por el resultado del combate de ayer.

El señor Maura permaneció en Palacio hasta las once y media y, al salir, repitió sus optimismos y entusiasmos por el combate de ayer.

De la Presidencia.

El señor Rodríguez Viguri, que acaba de regresar con una afección gástrica de Melilla, ha visitado esta mañana al subsecretario de la Presidencia.

El señor Lequerica ha dado cuenta a los periodistas de una visita que esta mañana ha recibido el señor Maura de mineros asturianos a los que acompañaba el señor Alvarez (don Melquiades).

Han ido a insistir en la demanda de auxilio oficial para la industria hulle-ra en consonancia con el telegrama que hace algunos días dirigió al jefe del Gobierno exponiendo la grave crisis que atraviesa reterida industria.

Para tratar de este mismo asunto, mañana visitará al señor Maura otra comisión de hulleros asturianos.

Lo que dice el ministro de Marina.—El ministro de Marina, señor marqués de Cortina, recibió hoy a los periodistas en su despacho oficial.

Primeramente se mostró satisfecho del resultado del combate librado ayer en Melilla.

Añadió que de un momento a otro recibiría del ministerio de la Guerra una Real orden accediendo a que las fuerzas expedicionarias de infantería de Marina que prestan servicio en Marruecos, sirvan dos años en lugar de tres, como dispone la ley.

Esta mejora es solicitada:

Primeramente en atención a que el primer año de servicio lo soportan regularmente en África; durante el segundo año no es su salud completa, y el tercero es muy considerable el número de bajas que sufren por enfermedad, especialmente por el paludismo.

—Esto hay que evitarlo—continúa diciendo el ministro de Marina—y máxime cuando este beneficio lo vienen disfrutando los jefes y oficiales y es muy justo que también se le conceda a las tropas.

En cuanto esté en vigor la disposición, los soldados serán destinados a la península después de haber cumplido su primer año en filas, o serán destinados a la península con licencia ilimitada.

España saca de sus casas a los reclutas fuertes y sanos, lo menos que debe hacer es devolverlos a su hogar con la salud necesaria, para que la raza no sufra las consecuencias que padeció evidentemente a raíz de la guerra de Cuba.

Noticias de Chafarinas.—La Sociedad pesquera, malagueña, ha donado 2.500 pesetas a la tripulación del cañonero «Laya», para premiar su brillante comportamiento en Sidi-Dris y en Afrau.

El comandante del «Laya», don Javier Salas, con autorización del jefe de la escuadra, ha repartido donativos entre las familias de los marinos muertos y las tripulaciones.

También se han recibido, donadas por el notario de Melilla, señor Cano, las cruces rojas del merito Naval, concedidas a los supervivientes del cañonero que tomó parte en la evacuación de Sidi-Dris y Afrau.

Los convoyes a Cabo de agua son menos hostilizados desde hace tres días.

El comandante de estas islas ha solicitado auxilio para continuar socorriendo a todos los refugiados españoles.

Un tren de heridos.

Badajoz.—Llegó el primer tren hospital con 72 enfermos de Melilla, la mayoría con fiebres, siendo instalados en el Hospital militar.

En favor de los actores soldados.

Por hallarse actualmente prestando servicio en filas, diez actores que luchan en Melilla, surgió la idea de que fueran apadrinados por otras tantas compañías.

Aceptado el propósito ayer se verificó en el local del Sindicato de actores, el sorteo entre todas las que actúan en Madrid y provincias.

Previamente se leyó una carta del empresario Arturo Serrano y suñora, reclamando uno de los artistas soldados para patrocinarle por su cuenta, a lo que se accedió. La suerte favoreció al señor Barberán, que combate en Melilla. En el sorteo verificado después, correspondió apadrinar a cada uno de los nueve restantes a las compañías de los teatros Martín, Latina y Coliseo Imperial y a las de Margarita Xirgu, Miguel Muñoz, Isbert Carnell, Sepúlveda-Muro, Hernández-Paró y Tudela-Montegudo.

Se acordó comunicar el resultado del sorteo a los interesados y a las compañías para que la idea se lleve a la práctica inmediatamente.

Cogidas de Cabezas y un espontáneo.

Barcelona.—En la plaza monumental se lidiaron reses de Surga. En el último toro, al ejecutar un pase, sufrió una aparatosa cogida el diestro Cabezas, resultando con la fractura de la pierna derecha.

Un capitalista llamado Francisco Nieto, al dar un lance, fue volteado y herido. Recibió dos grandes cornadas en el pecho y muslo izquierdo, de pronóstico reservado.

Fallecimiento de un exrey.

Colonia.—Ha fallecido Guillermo II exrey de Wurtemberg.

Bolsa de Madrid.

Interior, 4 por 100, 67,10.
Exterior, 4 por 100, 83,00.
Amortizable, 4 por 100, 00,00.
Idem, 5 por 100, 93,25.
Banco de España, 502,00.
Idem Hipotecario, 000,00.
Idem Americano, 000,00.
Idem Crédito, 000,00.
Idem Río de la Plata, 256,00.
Tabacos, 269,00.
Explosivos, 000,00.
Azucareras preferentes, 65,75.
Francos, 54,05.
Libras, 28,62.
Dólares, 7,66.
Marcos, 5,95.
Escudos portugueses, 0,84.

R.

(Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada).

SALON DE MODAS

Sombreros para señoras y niñas. Se hacen toda clase de reformas.

Gran exposición el próximo domingo, día 9.

PLAZA MAYOR, 15, PRAL. mt. j. y s.

Basura, se vende una partida gran de. Informes, Los Zamoranos, Salamanca. 5-5

Moliner.—Se necesita un molinero mecánico que entienda el manejo de motor a gas pobre, prefiriendo el que conozca el sistema de molturación por cilindros. Para tratar, con Casimiro García, fábrica de harinas, Bañobárez 8-3

MOTORES DE GAS POBRE, para carbón y leña.
MOTORES DIESEL, para aceites brutos.
MOTORES SEMIDIESEL, para aceites pesados.
MOTORES ELECTRICOS, de todas las fuerzas.
MOLINOS HARINEROS CASEROS, con cedazo.

AXEL STEEN, ingeniero. Santa Catalina, 8. — MADRID 4, 12, 20 y 27 m.

Alumbrado eléctrico en los pueblos

Sistema motor modernísimo, para instalar luz eléctrica en los pueblos de CINCUENTA a SEISCIENTOS vecinos. Sencillo, seguro y económico. Se instala en cualquier habitación de la casa; no exige cuidados; el dueño o un niño lo atiende.

PRESUPUESTO Y PROYECTOS DE INSTALACION CON DISTRIBUCION:

Felipe S. Rodríguez, ingeniero. Salamanca.

NOTICIAS

En nuestra información de ayer, de la tómbola de la Helimántica, no damos a conocer a nuestros lectores, los nombres de los agraciados con los números 000 y 1.

El número 1 correspondió a la hija del banquero D. Matías Blanco Cobaleda, y la otra muñeca de los 000, a don Juan Blanco.

DR. JOSE GOMEZ DIEZ
MEDICO OCULISTA
Plaza Mayor núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel).
Consulta diaria de once a una y de tres a cinco mt. y v.

DR. SANDOVAL
Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.
DOCTOR RIESCO, 25.

Consulta de ONCE a DOS
Nota.—Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico Quirúrgica. mt. y v.

La recaudación de ayer en la Delegación de Hacienda, por todos conceptos, fue la siguiente:

Territorial, 2.430 pesetas; industrial, 178,10; utilidades, 1.879,68; derechos reales, 11,31; cédulas, 1.465,10; pagos, 337,56; consumos, 2.381,08; demás recursos, 7,50; reintegro de gastos, 229,98; recargo de industrial, 21,90; operaciones, 49.931,36.

Enfermedades de la vista.
Clínica de los doctores **Alonso y Salcedo**
Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca.
Consulta: de ONCE a UNA.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Clínica del **D. INFANTE**
Doctor Riesco, 58, duplicado.

Ayer fue curado en la casa de socorro Amelia Gargamala, de una herida contusa en la rodilla derecha que la produjeron unos muchachos de varios golpes.

DENTISTA LUDEÑA
Trabaja con todos los adelantos modernos
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. m-j-s

Colegio Médico.
A todos los médicos colegiados se les ruega no acepten cargo alguno de la Compañía S. F. P., mientras no se resuelvan asuntos que tiene pendientes con este Colegio, y que afectan a la dignidad de la clase.—Andrés García Tejado. 8-1

A las diez de la mañana del día 5 del actual, se celebrará en la capilla universitaria, misa fúnebre con responso por el Dr. D. Esteban Jiménez (que en paz d.).

DOCTOR EMILIO FIRMAT
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
Plaza Mayor, 35, segundo.

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA
Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología.
Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 206.

Ha sido pedida la mano, por el joven empleado de la fábrica de lejía El Sol, Esteban García, de la agraciada artesana Antonia Sánchez y Sánchez.

DR. QUINTANA
MEDICO-DENTISTA
Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.º. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

Peluquería de Santiago Pérez
Montada con todos los adelantos modernos.
Plaza Mayor, 5, principal, derecha.

BL 606 Y EL 914
Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acebo, con treinta y cuatro años de práctica.
Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

Don Rufino Garzón, ha donado a la Mendicencia, cinco pesetas.

DR. MUÑOZ OREA
Ex-interno de la Facultad de Medicina.—Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.—Zamora, 35, principal.
Consulta: de 9 a 12.—Curaciones: de 19 a 21.
Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

Nuevos detalles de la ocupación de Sebti y Ulad-Duat

Formidable combate: 25.000 soldados en batalla

Otra etapa del avance. La harca, de 30.000 hombres, es batida tras de enorme lucha. Detalles y actos de heroísmo. Sensacionales declaraciones del Sr. Lerroux contra los liberales. Otras notas de provincias. Extranjero: Hecatombe en el Japón.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

La brillante operación de ayer. Detalles completos. Las posiciones ocupadas. La salida de las fuerzas.

Se conocen nuevos detalles de la brillante operación que ayer realizaron nuestras tropas para ocupar las posiciones de Sebti y Ulad-Daud, que facilitarán el camino hacia Atláten. El Alto Comisario con su Estado Mayor, salió de Melilla a las tres de la mañana, dirigiéndose a Nador y Taúma, con objeto de preparar el avance de nuestras columnas.

Se reunieron con el Alto Comisario los generales Cavalcanti, Sanjurjo, Cabanellas y D. Federico Berenguer, y los coroneles Jordana, Despujols y Riquelme.

Durante tres horas permanecieron conferenciando para combinar la marcha.

El avance.
Las tres columnas constituirán un total aproximado de 25.000 hombres.

Los soldados se mostraban animosos, rivalizando en un elevado espíritu patriótico.

Los generales fueron vitoreados cuando dieron la orden del avance. Se emprende la marcha. Posiciones bombardeadas.

Antes de que las columnas emprendieran la marcha, comenzó la preparación de artillería, dirigiendo los disparos hacia las llanuras de Sengangan y las posiciones de Atláten, donde se sabía que estaban concentrados elementos importantes de la harca.

El enemigo en el Gurugú.
El alto comisario había tenido confidencias, asegurando que después del desastre de Tisza, el enemigo se había reconcentrado en la posición de Atláten y en las vertientes del Gurugú, que dan frente a Nador.

Los objetivos de las columnas.
Primeramente salió la columna del general Sanjurjo, que desde Nador se dirigió hacia Ulad-Daud, que era el objetivo que tenía señalado.

La columna del general Cabanellas recibió el encargo de proteger el flanco izquierdo y simultáneamente salió de Taúma la columna del general Berenguer, que tenía como objetivo la ocupación de Sebti, punto equidistante entre Nador y Segangan.

Se inicia el combate.
El alto comisario se quedó en Monte Arbós, dirigiendo la operación.

Enseguida que fue ésta iniciada, numerosísimos grupos de moros se presentaron en masas compactas, principiando a oponer una tenaz resistencia.

Las tribus que lucharon.
Los confidentes afirman que componían la harca, no solamente las tribus de Guelaya, sino grandes núcleos de otras regiones del Rif.

El enemigo estaba dirigido por los moros más notables, que habían acudido personalmente a reorganizar la harca.

Calculaban entre 25 y 30.000 los combatientes.

Se mostraban dispuestos a un combate decisivo y para resarcirse de la derrota de Tisza juntaron todos los medios de combate de que disponen.

Desde que comenzó la lucha se comprendió que se trataba de un combate de vida o muerte, estando los enemigos dispuestos a resistir hasta el último extremo.

El entusiasmo de nuestros soldados.

Los soldados tomaron el desayuno rápidamente, y después de revisados comenzaron el avance, abandonando los campamentos cantando los himnos de sus respectivos regimientos y dando vivas a España, al Ejército y a los coroneles, que eran contestados con extraordinario entusiasmo.

Principia el combate. La preparación enemiga.

Cuando nuestras columnas des-

embocaron frente a las posiciones enemigas, se veían las faldas del Gurugú ocupadas por una enorme cantidad de rifenños.

Las crestas de los barrancos estaban coronadas de moros, y las huertas inmediatas servían de refugio a millares de combatientes.

A las entradas de las llanuras habían construido gran cantidad de trincheras, escalonadas y defendidas por alambradas, como cualquier ejército regular.

Nuestros infantes, asaltan las trincheras. El pánico en los moros.

La artillería ligera, apoyada por las artillerías de Nador y de Taúma se encargó de destruir aquella organización defensiva, tomando las trincheras nuestros infantes por asalto a la bayoneta.

Al mismo tiempo la artillería seguía preparando el avance, haciendo ciertos disparos que causaban grandes bajas al enemigo y un enorme pánico en sus filas; pero pronto se rehacían, resistiendo ferozmente nuestro victorioso avance.

Los soldados ocuparon las trincheras, encontrando dentro de las mismas montones de moros muertos.

La columna de Sanjurjo, en Ulad-Daud. Patriotismo de nuestros soldados.

Los rebeldes huían sin haber tenido tiempo de recoger los cadáveres y dejando el armamento y las municiones.

La columna del general Sanjurjo entró en Ulad-Daud a las dos de la tarde, llevando al frente a los regulares y a los legionarios.

En todas partes, el enemigo atacó con gran furia y denuedo a las columnas, pero fue correspondido con la enorme valentía y tenacidad de nuestras tropas.

Organización de los frentes. La acción de los aviones.

Parte de las tropas se corrieron por las líneas del antiguo ferrocarril de las minas, formando un frente que llegaba hasta el camino del zoco. El enemigo correspondió, formando otro frente muy compacto.

La lucha se generalizó a lo largo de la línea, y según avanzaba la columna del general Sanjurjo, la artillería batía las casas inmediatas a Segangan, para facilitar la ocupación.

Los aviadores, marchando siempre a la cabeza de las columnas, destruían los núcleos rifenños.

Agotadas sus municiones, regresaban nuevamente al aeródromo de Nador y volvían a cargar bombas, reanudando los bombardeos constantemente.

Estos aviones eran de combate y volaban a bajísima altura.

Realizaron una labor eficientísima.

Los cabileños quieren envolver la retaguardia de Berenguer.

La columna del general Berenguer, encontró una enorme resistencia en el camino de Sebti.

Los cabileños trataron de llegar hasta nuestras líneas, con objeto de envolver la retaguardia, pero la artillería, situada en Hamet, barrió al enemigo, obligándole a retirarse en varias ocasiones, sufriendo muchas bajas.

La huida de los moros. Carga de caballería.

Los soldados, viendo flaquear al enemigo, apesar de su obstinada resistencia, continuaron el avance, y los moros ante la imposible huida hacia el Gurugú, cuya parte la ocupaba la columna del general Sanjurjo, que les hacía un horrible fuego de artillería y fusilería, con el Tercio Extranjero, las fuerzas Regulares y el regimiento del Rey, se dirigió hacia la izquierda, tratando de huir, pero se aba la columna del general Cabanellas, que, con la caballería, cargó rápidamente sobre ellos de manera formidable, mereciendo destacarse el hecho de que un escuadrón de los caballos, pasó por encima de los cadáveres, matando y destrozando la organización de los rebeldes en todo el frente.

Lucha cuerpo a cuerpo en las proximidades de Segangan.

Se registraron actos de sublime heroísmo y valor.

Los soldados de Sanjurjo llegaron a las casas inmediatas a Segangan, en lucha cuerpo a cuerpo, apoderándose de las mismas.

Los moros, que estaban parapetados, trataron de defenderse, sin lograrlo.

La columna del general Berenguer, en el Sebti. Ataque a la bayoneta.

Mientras esto sucedía, la columna del general Berenguer logró llegar a las posiciones del Sebti.

En un frente muy extenso tenían también los moros preparado de modo admirable un atrincheramiento, protegido por parapetos y fortines que habían hecho, aprovechando las casas, las desigualdades del terreno y los almiaros.

Las tropas, resistiendo un fuego intensísimo, se lanzaron al ataque, y calando la bayoneta llegaron a las trincheras, luchando cuerpo a cuerpo.

La resistencia fué vencida después de una defensa extremada y corajuda.

El enemigo abandonó las trincheras, dejándolas llenas de cadáveres y armamentos, que recogieron nuestros soldados.

El regimiento del Rey se lanza al asalto. Heroísmo de un soldado.

Como los moros persistían en la defensa de Sebti, fué preciso un nuevo alarde de valor.

El batallón del Rey se lanzó al asalto.

El enemigo se resistió bravamente, pero fué vencido y arrollado.

El soldado Justiniano Martín García, voluntario del batallón del Rey, fué el primero que entró en la posición.

Al iniciarse el asalto, fué herido gravemente y sus compañeros pretendieron quitarle de la primera línea, pero corriendo, se lanzó hacia la posición, donde entró entre las aclamaciones entusiastas de sus compañeros.

Cuando en lo alto de la posición fué tan tremolada la bandera española, entre vivas estruendosos, Justiniano Martín, después del brillante esfuerzo que había realizado, le retiró la ambulancia sanitaria para curarle de tres balazos que había recibido.

El fué el que estimuló a las tropas para el asalto.

Fortificando las posiciones. Importancia de las minas.

Después de un brevísimo descanso, las tropas se dedicaron a fortificar las posiciones.

Estas tienen una gran importancia estratégica para las futuras operaciones.

La posición de Sebti domina el valle de Segangan, y la de Ulad-Daud está situada en las últimas estribaciones del Gurugú.

Ambas facilitan y dominan las posiciones de Atláten, donde los moros tienen el cuartel general y su base de aprovisionamiento.

Fusiles rescatados.

Los fusiles rescatados del enemigo son más de 400.

También recogimos una gran cantidad de municiones, que abandonaron los moros en su huida.

Regreso de las fuerzas. Grandes aclamaciones.

Las columnas han regresado a Nador, satisfechas de la jornada de ayer, que significa para la harca un verdadero desastre.

El general Berenguer, con su estado mayor, regresó a la plaza a las diez de la noche.

El general fué recibido con entusiastas vitores y aclamaciones, recibiendo entusiastas felicitaciones.

Decía que la operación de ayer es acaso de las más importantes en que ha intervenido durante su vida militar.

Regreso de generales a la plaza.

Han regresado a la plaza los generales Cavalcanti, Sanjurjo y Federico Berenguer, los cuales pernoctaron en Nador.

El enemigo se retira al interior. Las bajas.

Desde la posición de Ulad-Dard, que ocuparon las fuerzas de la columna de Sanjurjo, se ven las guardias que ha dejado la harca en Atláten, retirándose ella al interior.

Esto se debe a las grandes bajas que ha sufrido el enemigo, entre ellas la de algún notable, pues se vió separar un cadáver entre cuatro moros, al que seguían más de quinientos, que iban llorando.

Entre los legionarios muertos figura un oficial alemán que ingresó hace unos días en el Tercio.

Los regulares encontraron muchas casas llenas de cebada.

El fuego de la artillería.

La artillería tiroó las trincheras, las cuales defendía el enemigo tenazmente, no abandonándolas, apesar de las bajas que les causaba la metralla.

Cuando se hallaban nuestras tropas a veinte metros de distancia, salieron de ellas los moros, causando muchas bajas.

Los restantes se dieron a la fuga. Las trincheras del poblado de Uihdamen fueron tomadas a la bayoneta por los Regulares.

Tranquilidad. Encuentro de cadáveres.

La noche anterior transcurrió con tranquilidad.

Seguían encontrándose numerosos cadáveres de moros.

Entierro de un capitán.

Se ha efectuado el entierro del capitán D. Francisco Hernández, que fué traído de Alhucemas.

Del mismo punto han llegado algunos enfermos, que han sido traídos, por moros, en botes.

Un hermano del capitán finado les gratificó con cien pesetas.

La caballería mora intenta arrollarnos.

La caballería enemiga intentó varias veces arrollar a nuestra infantería, pero la artillería la barrió.

Mandaba la caballería mora el jefe rebelde Burraday.

No se ha comprobado que las tropas beniirruigues las mandara Abd-el-Krim.

La dominación de Segangan. Patriotismo de los periodistas.

Puede considerarse, con la operación de ayer, dominado Segangan.

Los periodistas y otras personas que presenciaron el combate se ofrecieron a llevar los heridos a los hospitales.

Los médicos son felicadísimos.

El «Cataluña», impide el paso de los cabileños

Han llegado a la desembocadura del Kert, el crucero «Cataluña» y cañonero «Bonifaz», para impedir el paso de los cabileños de Beni-Said.

Algunas intentaron cruzar el río, pero el «Bonifaz» rompió el fuego contra los rebeldes, que contestaron intensamente con los fusiles y el fuego del cañón, emplazado en la desembocadura del Kert.

Cerca de éste se veían dos camello dedicados a transportar el cañón a diferentes sitios.

Los rebeldes huyeron con el cañón.

Los buques presentan varios impactos de proyectiles.

Aprovisionamiento de Sidi Amet. Ligero tiroteo.

El general Neila, que manda las fuerzas establecidas en el zoco El-Hach, ha hecho distracción de las mismas para enviar un importante convoy a Sidi-Hamet, protegido por una pequeña columna que fué ligeramente tiroteada, logrando cumplir el objetivo que se había propuesto.

Concentración de mujeres y niños.

Se ha demostrado que el enemigo había concentrado a las mujeres y niños en las proximidades de Atláten, y cuando nuestras fuerzas ocuparon Sebti se vieron grandes grupos de mujeres y niños en los aduanares, que se corrían en dirección al Sebti.

El globo cautivo, en el mar.

Ayer se elevó el globo cautivo en las proximidades del aeródromo.

En la barquilla iban el teniente de ingenieros, Gómez, y el capitán don Félix Martínez.

Este aerostato, que llevaba nueve granadas, se elevó a 1.300 metros.

Seguidamente, un aeroplano se elevó, tripulado por el teniente Cástulo, llevando de observador al teniente Gallol.

Estos iban provistos de bombas. Al llegar a una altura de seis metros, no vió el cable que sujetaba el globo, y la hélice lo cortó.

El aeroplano dió la vuelta de campana, quedando destruido.

Sus ocupantes resultaron gravemente heridos.

Una vez que el globo quedó en libertad, el aire lo llevó hacia el mar.

Apercibidos los generales, ordenaron al «Lauria», al «Almirante Lobo», al «Marqués de Juria» y a las lanchas del «Alfonso XIII», que le siguieran.

Al cruzar la bahía, el globo se elevó a 2.500 metros y a 25 millas del puerto la niebla lo envolvió, perdiéndose la pista de él.

A bordo del «Lauria» iba un teniente de ingenieros, compañero del que iba en la barquilla.

El comandante del «Lauria» ofreció al primero que descubriera el globo, diez duros de gratificación.

A la media hora, se despejó el cielo, descubriéndosele.

Llevaba pendiente un cable de mil doscientos metros, y descendió lentamente, hasta que el cable llegó al mar.

El «Lauria» lanzó sus botes que le cogió el cable y el globo, llevándolo a bordo.

Los tripulantes fueron felicadísimos.

El cable, amarrado a la popa del «Lauria» fué traído al puerto, y el globo se le trasladó a una barcaza, entregándose a los ingenieros.

El aerostato no ha sufrido ningún desperfecto.

Carga de caballería. Los legionarios. Lucha cuerpo a cuerpo.

El escuadrón de fuerzas regulares, que manda el teniente coronel señor Núñez de Prado, cargó sobre el enemigo, recogiendo diez cadáveres.

El tercio extranjero vió en las barrancadas del Gurugú nutridos grupos, que tiroteaban a las fuerzas.

Viendo que era imposible hacerles fuego, porque estaban muy resguardados, bajaron a las barrancadas, y luchando cuerpo a cuerpo, confundidos al mismo tiempo con los regulares, causaron al enemigo sesenta muertos.

El resto huyó, abandonando las posiciones.

Un tren salió de Segangan para reparar la vía.

La columna del general Berenguer recorrió las casas próximas a Sebti, recogiendo los cadáveres.

PARTE OFICIAL DE ESTA MADRUGADA

Participa el alto comisario que en todas las posiciones, así como en las últimamente ocupadas, reina absoluta tranquilidad, como igualmente en los territorios de Larache, Ceuta y Tetuán.

NOTICIAS VARIAS

Madrid.

Impuesto progresivo para los funcionarios.

Parece ser que el Sr. Cambó está elaborando un proyecto que presentará al Parlamento, creando impuestos progresivos entre los funcionarios, que pagarán al Estado según sean solteros, casados, viudos y según el número de hijos que tengan. (En este punto interviene la censura, no dejando cursar lo que sigue a este despacho telegráfico).

Declaraciones de Lerroux. Contra los liberales.

El jefe de los republicanos radicales ha escrito una carta a D. Diego Martínez Barrio que, al ser conocida, será comentadísima.

Dice que jamás se ha manifestado enemigo del Parlamento, pero considera inoportuna la reunión de las Cortes.

Sobre este particular, añade que nadie puede tirar la primera piedra, y menos la patolea liberal, que gobernando siempre con las Cortes cerradas, desnaturalizándolas y desautorizándolas con sus procedimientos electorales, no ha puesto el grito

en el cielo hasta que han terminado los regalados ocios del verano.

No quiero echar agua al vino generoso del patriotismo sin contribuir a la desnaturalizada retaguardia civil, que puede producir la afrenta de un nuevo fracaso militar.

Hablaré a cuando lo sea oportuno, pero no a la arastrera de los populacheros.

Maura ha reducido el Universo a los límites de su yo.

Carece de una concepción de la política internaciones y es un doctrinario.

Su omisión en Marruecos contribuirá a un desastre, porque será abdicar de la responsabilidad militar.

Terminada la campaña, habrá que volver sobre los rifenños que aquí hicieron tabla rasa de patriotismo y del material de nuestra raza.

Y aún pretenden los liberales, los conservadores y republicanos, continuar impunemente una política sin ideales, pero con apetitos de estómago.

Provincias.

BARCELONA

Fuerzas a Melilla.

Han marchado a Melilla una compañía de zapadores, otra de artillería y otra de intendencia.

Al pasar por las calles fueron objeto de grandes manifestaciones de simpatía.

Les despidieron las autoridades y un inmenso público.

Al zarpar, las bandas de los regimientos interpretaron los himnos patrióticos.

El miércoles marcharán los batallones de los regimientos de Jaén y Badajoz.

Antes de marchar asistieron a una misa de campaña en la plaza de Cataluña.

En breve marchará a Larache una batería del primer regimiento de montaña.

Extranjero.

NEUVA YORK

Doce mil personas, muertas.

Telegrafía de Oosaka que el día 26 de Septiembre se desencadenó un tifón en la región occidental del Japón, causando la muerte de 12.000 personas, pasando de otros tantos los heridos.

VARSOVIA

El monopolio del azúcar.

El Consejo de ministros ha decidido suprimir el monopolio del azúcar. Las transacciones comerciales verificadas en la primera semana de las ferias orientales, están valoradas en millón y medio de marcos.

En vista de tan brillante resultado se ha prolongado la feria algunos días más.

ANGORA

Derrota de los griegos.

Las tropas turcas atacaron a los griegos al Este de Skiller, obligándoles a retirarse hacia el Oeste.

Las columnas volantes turcas, siguen dispersando a las fuerzas griegas, tomándoles cañones y municiones.

La caballería turca ha causado muchas bajas al enemigo.

El frente del Asia Menor está convertido en un impetuoso torrente.

La mayoría de los ríos se han desbordado y las aguas arrastran un importante material de guerra del ejército griego.

El Gobierno francés ha conseguido del de Angora la libertad de todos los franceses que cayeron prisioneros de los turcos el año pasado.

LONDRES

La conferencia por los sinfiners.

Parece ser que Lloyd George no asistirá a la primera conferencia que celebren los representantes del Gobierno británico con los representantes de los sinfiners.

Presidirá las reuniones Lord Chamberlain.

El jueves se reunirá el Gobierno para designar la comisión que las representará.

BERNA

Lloyd George, mudo.

A consecuencia del trabajo que ha tenido en estos últimos días, los médicos le han ordenado que no pronuncie discurso alguno durante bastante tiempo.

RIVERA

Imprenta y librería de Núñez.

Salamanca

A. Merlo. CONSTRUCCIONES METALICAS E. O. Boehm.
Arquitecto. CMC Ingeniero.
Cáceres,